

⊗ Τετάρτη 27/03: ασημένια 18:00 - 21:00

Πρόταση: Έστω οι εωθήμες παρατηρήσεις x_1, \dots, x_n για τον ανεξάρτητο εκτίμητη $U = U(x)$ της $g(\theta), \theta \in \mathcal{H}$.

τότε $Var(U) = \underbrace{\chi^2(\theta)}_{\substack{\text{υπό} \\ \text{από} \\ \text{από} \\ \text{από}}} \text{-P} = \frac{[g'(\theta)]^2}{I_x(\theta)} = \frac{[g'(\theta)]^2}{n \cdot I_x(\theta)} \quad \text{ΕΩ-Υ}$

$U = g(\theta) + \sigma(\theta)\omega$, όπου $\omega = \frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x, \theta), \theta \in \mathcal{H}$

Απόδ.

⊕ Έστω $U = g(\theta) + \sigma(\theta)\omega$ (εωθήμες παρατηρήσεις)

$P(U, \omega) = \pm 1 \Rightarrow P^g(U, \omega) = 1.$

$\Rightarrow Cov^g(U, \omega) = Cov^g(U, \frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x, \theta))$

$= Var(U) Var(\frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x, \theta))$

$P(x, y) = \frac{Cov(x, y)}{\sqrt{Var(x)Var(y)}}$
 $P(x, y) = \pm 1$
 $\sigma_U \cdot \sigma_\omega = \pm 1 = \sigma_U \cdot \sigma$

$\Rightarrow Var(U) = \frac{Cov^g(U, \omega)}{Var(\frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x, \theta))} \quad \text{από} \text{Cramer-Rao} \quad \frac{[g'(\theta)]^2}{I_x(\theta)}$

⊕ ανεξάρτητες αντίστροφη παρέρω.

Παρατηρήσεις ⊕ την ανισότητα του Cramer-Rao

το ίδιο επιτυγχάνεται $\frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x, \theta) = \sum_{i=1}^n \frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x_i, \theta)$

$= \chi^2(\theta, n) [U - g(\theta)]$ ⊗

$f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta)$

Απο: αν υποθέσω να γραφω το $\frac{\partial}{\partial \theta} \log(x, \theta)$ στην μορφή U ΑΟΕΑ της $g(\theta)$ ⊗

Παράδειγμα: Έστω τ.δ. x_1, \dots, x_n από $N(\mu, \theta)$
 το γνωστό να $\theta > 0$: άγνωστο. Να βρεθεί AOEΔ TMS
 $g(\theta) = \theta$.

Λύση

Δεδο: $f(x) = f(x_i) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\theta}} e^{-\frac{1}{2\theta}(x-b)^2}$

Ανισότητα C-R:

Βήμα 1: $k\phi_{C-R} = \frac{[g'(\theta)]^2}{nI_x(\theta)} = \frac{1}{nI_x(\theta)}$

$I_x(\theta) = E\left(\frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x, \theta)\right)^2 = -E\left(\frac{\partial^2}{\partial \theta^2} \log f(x, \theta)\right)$
 το εύκολο γενν κρινόν

$\frac{\partial^2}{\partial \theta^2} \log f(x, \theta) = \frac{1}{2\theta^2} - \frac{(x-b)^2}{\theta^3}$

$I_x(\theta) = -\frac{1}{2\theta^2} + \frac{1}{\theta^3} E(x-b)^2 = -\frac{1}{2\theta^2} + \frac{1}{\theta^3} \text{Var}(x)$
 $= -\frac{1}{2\theta^2} + \frac{1}{\theta^3} \cdot \theta = \frac{1}{2\theta^2}$

$k\phi_{C-R} = \frac{1}{n\left(\frac{1}{2\theta^2}\right)} \Rightarrow \boxed{k\phi_{C-R} = \frac{2\theta^2}{n}}$

Βήμα 2: Προσπαθή να βρεις ε στατιστική συνάρτηση (6.6.)

$T = T(x_1, \dots, x_n)$ τ.ω $\begin{cases} E(T) = \theta \\ \text{Var}(T) = k\phi_{C-R} \end{cases}$

Προσοχή! Ζητάει από το $S^2 = \frac{1}{n-1} \sum (x_i - \bar{x})^2$

Ζέρω ότι $E(S^2) = \theta$.

$S^2 = \frac{1}{n-1} \sum (x_i - \bar{x})^2$
 όπου $\bar{x} \in x_w$ ή να το ζέρω

Δοκιμάσω το $T = \sum (x_i - b)^2$.

↑ ΔΕΝ ΙΣΧΥΕΙ ΠΑΝΤΑ. ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΥΠΑΡΞΟΥΝ ΦΟΡΕΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΘΑ ΒΟΗΘΑΕΙ.

$$E(T) = E(\sum (x_i - b)^2) = \sum E(x_i - b)^2$$

$$= \sum \text{Var}(x_i) = \sum \theta = n\theta$$

⊗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΟΜΟΚΕΤΗΜΕΝΟΤΗΤΑ ΟΛΩΣ ΟΙ ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ ΛΕΕ Ν ΤΟΤΕ $E(\frac{T}{n}) = \theta$.

Από θεωρία $T = \frac{1}{n} \sum (x_i - b)^2$

και $E(T) = \theta$, δηλ. ομοκετημενότητα.

$$\text{Var}(T) = \text{Var}\left(\frac{1}{n} \sum (x_i - b)^2\right)$$

$$= \frac{1}{n^2} \sum \text{Var}(x_i - b)^2 \cdot \theta \text{ έλω το } \text{Var}(x_i - b)^2$$

$$\Rightarrow \text{Var}(x_i - b)^2 = 2\theta^2$$

Διοι $x_i \sim N(0, 1)$

Απο $\frac{x_i - b}{\theta} \sim N(0, 1)$, $\frac{(x_i - b)^2}{\theta} \sim N(0, 1)^2 = \chi^2$

$$\Rightarrow \text{Var}\left(\frac{(x_i - b)^2}{\theta}\right) = \text{Var}(\chi^2) = 2 \cdot 1 = 2$$

$$\frac{1}{\theta^2} \text{Var}(x_i - b)^2 = 2$$

$$\text{Var}(T) = \frac{1}{n^2} \sum (x_i - b)^2 = \frac{1}{n^2} \sum 2\theta^2 = \frac{1}{n^2} \cdot 2n \theta^2 = \frac{2\theta^2}{n}$$

$$\Rightarrow \text{Var}(T) = \frac{2\theta^2}{n} = k\phi_{C-R}$$

Απο $T = \frac{1}{n} \sum (x_i - b)^2$ ΑΟΕΟ τms θ.

Ανάλυση τms ποσοποιημένων ①:

$$\begin{aligned} \frac{\partial}{\partial \theta} \log f(x, \theta) &= \frac{\partial}{\partial \theta} \log \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) \\ &= \frac{\partial}{\partial \theta} \log \prod_{i=1}^n \frac{1}{\sqrt{2\pi\theta}} e^{-\frac{1}{2\theta}(x_i - b)^2} \end{aligned}$$

$$= \frac{d}{d\theta} \log \left(\frac{1}{(g\theta)^n} e^{-\frac{1}{g\theta} \sum (x_i - b)^g} \right)$$

$$= \frac{d}{d\theta} \left[-\frac{n}{g} \log g\theta - \frac{1}{g\theta} \sum (x_i - b)^g \right]$$

$$= -\frac{n}{g\theta} + \frac{1}{g\theta^2} \sum (x_i - b)^g$$

$$= -\frac{n\theta}{g\theta^2} + \frac{n}{g\theta^2} \sum (x_i - b)^g = \frac{n}{g\theta^2} \left[\frac{1}{n} \sum (x_i - b)^g - \theta \right]$$

Από $\frac{1}{n} \sum (x_i - b)^g$: ΑΟΑΔ.

Παρατήρηση 9: Η διασπορά των διακυβάνσεων

$S^2 = \frac{1}{n-1} \sum (x_i - \bar{x})^2$ είναι ανεξάρτητη της θ .

As Bew $\text{Var}(S^2)$

Αλλά $\frac{(n-1)S^2}{\theta} \sim \chi_{n-1}^2$.

$$\text{Var} \left(\frac{(n-1)S^2}{\theta} \right) = \text{Var}(\chi_{n-1}^2) = 2(n-1)$$

$$\Rightarrow \frac{(n-1)^2}{\theta^2} \text{Var}(S^2) = 2(n-1) \Rightarrow \text{Var}(S^2) = \frac{2\theta^2}{n-1}$$

Παρατηρούμε $\text{Var}(S^2) = \frac{2\theta^2}{n-1} > \frac{2\theta^2}{n} = \text{Var}(T)$.

↑
αναβεβαιώσω γιατί
T : ΑΟΑΔ και ο ΑΟΑΔ είναι

Επίτμ/ση: Όσο επιπλοποιούνται είναι ο S^2 σε σχέση με τον T;

Απάντηση:

Η ευχία της σχέσης ανεξαρτησίας τους.

Ανοτελεθωτικούς Εκτιμητές:

Ορισμός: Ο εκτιμητής $U = U(X)$ της $g(\theta)$ λέγεται ανοτελεθωτικός αν ο U είναι ο ΑΟΕΣ της $g(\theta)$.

Σχετική Ανοτελεθωτικότητα: (Εστω U ανοτελεθωτικός

εκτιμητής της $g(\theta)$ και εστω $T = T(X)$ αβερόμητος της $g(\theta)$)

Η σχετική ανοτελεθωτικότητα του T σε σχέση με τον U ορίζεται από το λόγο $\frac{Var(U)}{Var(T)}$.

Παρατήρηση (3):

$$0 < \frac{Var(U)}{Var(T)} \leq 1 \quad (= 1 \text{ αν } T=U)$$

Παράδειγμα: Εστω τ.δ. X_1, X_2, X_3 από Poisson (θ) ΝΣΟ m $U = \bar{X}$ είναι ανοτελεθωτικός εκτιμητής της θ και να βρεθεί η σχετική ανοτελεθωτικότητα του $T = \frac{X_1 + 9X_2 + 3X_3}{6}$ ως προς U .

Λύση

Για Poisson υπολογίζω ο \bar{X} είναι ΑΟΕΣ. Από τον ορισμό ο \bar{X} : ΑΟΕΣ. Άρα ο $U = \bar{X}$ είναι ανοτελεθωτικός.

Είναι ο T αβερόμητος;

$$E(T) = \frac{1}{6} E(X_1) + \frac{9}{6} E(X_2) + \frac{3}{6} E(X_3) = \theta.$$

$$Var(U) = Var(\bar{X}) = Var\left(\frac{X_1 + X_2 + X_3}{3}\right) = \frac{1}{9} (Var(X_1) + Var(X_2) + Var(X_3)) = \frac{3\theta}{9} = \frac{\theta}{3}$$

$$Var(T) = Var\left(\frac{1}{6} X_1 + \frac{9}{6} X_2 + \frac{3}{6} X_3\right) = \frac{1}{36} \theta + \frac{4}{36} \theta + \frac{9}{36} \theta = \frac{14}{36} \theta.$$

Εξθετική Οικογένεια Χατάραμ (ΕΟΚ)

(6)

Ορισμός: Η Χατάραμ του τ.δ. $x = (x_1, \dots, x_n), n \geq 1$ ορίζεται ως λανθασμένη ΕΟΚ αν διο em 6.π.π. του x ισχύει:

a) Το $S = \{ (x_1, \dots, x_n) \in \mathbb{R}^n : f(x, \theta) > 0 \}$ ανεξάρτητο τμη $\theta \in (H) \subseteq \mathbb{R}$.

b) Αν m $f(x, \theta)$ έχει τμη μορφή $f(x, \theta) = e^{A(\theta) + B(x) + C(\theta)D(x)}$, $x \in S_n, \theta \in (H) \subseteq \mathbb{R}$.

Παράδειγμα (i): Αν x είναι τ.δ. m λανθασμένη ΕΟΚ ορίζεται: $f(x, \theta) = e^{A^*(\theta) + B^*(x) + C^*(\theta)D^*(x)}$

$x \in S_1 = \{ x : f(x, \theta) > 0 \}$ υφίσταται το S_1 ανεξ. τμη θ .

ii) Η $N(\theta, \sigma^2)$, σ^2 : γνωστό, $N(b, \theta)$ άγνωστό, m $B(n, \theta)$, m $P(\theta)$, m $E(\theta)$ ορίζονται ως ΕΟΚ. γιατί οι Χατάρες αυτές μπορούν να γραφούν ως λανθασμένη ΕΟΚ. Η $U(0, \theta)$ ~~είναι~~ ΕΟΚ, γιατί το S_1 αποτελείται από το θ .

Πρόταση: Η ΕΟΚ ικανοποιεί τις γεωμετρικές ιδιότητες της ανεξαρτησίας (Cramer-Rao) αν m $C(\theta)$ m m $C^*(\theta)$ έχει γεωμ. και km kmδενική παράγωγο $\forall \theta \in (H)$ (δεν θα οριστούν ποσοστά β'αυτο)
 ↑ ΠΑΝΤΑ ΘΑ ΕΧΕΙ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑΣ

Παράδειγμα 1: Έστω τ.δ. x_1, \dots, x_n από διωνυμική (8)

$B(m, \theta)$, $0 < \theta < 1$. Να βρεθεί η πυκνότητα β.β. για την θ .

Λύση
 $B(m, \theta) \rightsquigarrow P(x, \theta) = \binom{m}{x} \theta^x (1-\theta)^{m-x}$, $0 < \theta < 1$, $x = 0, \dots, m$

$$f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n P(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n \binom{m}{x_i} \theta^{x_i} (1-\theta)^{m-x_i}$$

$$= \left(\prod_{i=1}^n \binom{m}{x_i} \right) \theta^{\sum x_i} (1-\theta)^{n \cdot m - \sum x_i}$$

$$= \theta^{\sum x_i} (1-\theta)^{nm} (1-\theta)^{-\sum x_i} \left(\prod_{i=1}^n \binom{m}{x_i} \right)$$

$$= \underbrace{(1-\theta)^{nm} \left(\frac{\theta}{1-\theta} \right)^{\sum x_i}}_{g(T(x), \theta)} \underbrace{\left(\prod_{i=1}^n \binom{m}{x_i} \right)}_{h(x)} \left. \vphantom{\frac{\theta}{1-\theta}} \right\} \begin{array}{l} \text{Από } T(x) = \sum_{i=1}^n x_i \\ \text{Επιπλέον} \\ \text{(από παραγοντικό άθροισμα} \\ \text{Neyman-Fisher)} \end{array}$$

Παράδειγμα 2: Έστω τ.δ. x_1, \dots, x_n από Poisson(θ), $\theta > 0$

$$P(x, \theta) = \frac{e^{-\theta} \theta^x}{x!}, \theta > 0, x = 0, 1, \dots$$

$$f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n P(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n \frac{e^{-\theta} \theta^{x_i}}{x_i!} = \frac{e^{-n\theta} \theta^{\sum x_i}}{\prod_{i=1}^n x_i!} = \underbrace{e^{-n\theta} \theta^{\sum x_i}}_{g(T(x), \theta)} \underbrace{\left(\prod_{i=1}^n x_i! \right)^{-1}}_{h(x)}$$

\Rightarrow Το $T(x) = \sum_{i=1}^n x_i$: (ΝΟΡΚΗΣ)

Παράδειγμα 3: Έστω τ.δ. x_1, \dots, x_n από κανονική κατανομή $N(\theta, \sigma^2)$, σ^2 γνωστό. Να βρεθεί (ΝΟΡΚΗΣ) για την θ .

Λύση
 $f(x, \theta) = \frac{1}{\sigma \sqrt{2\pi}} e^{-\frac{(x-\theta)^2}{2\sigma^2}}$

$$f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n \frac{1}{\sigma \sqrt{2\pi}} e^{-\frac{(x_i-\theta)^2}{2\sigma^2}} = \left(\frac{1}{\sigma \sqrt{2\pi}} \right)^n e^{-\frac{1}{2\sigma^2} \sum (x_i-\theta)^2}$$

$$= \left(\frac{1}{\sigma \sqrt{2\pi}} \right)^n e^{-\frac{1}{2\sigma^2} \sum (x_i^2 - 2\theta x_i + \theta^2)}$$

$$= \underbrace{e^{\frac{\theta}{\sigma^2} \sum_{i=1}^n x_i - n \frac{\theta^2}{2\sigma^2}}}_{g(T(x), \theta)} \left(\underbrace{\left(\frac{1}{\sigma \sqrt{2\pi}} \right)^n e^{-\frac{1}{2\sigma^2} \sum x_i^2}}_{h(x)} \right)$$

\uparrow
 $\sum x_i$

\Rightarrow To $T(x) = \sum x_i$: ϵ ndogkris.

Παράδειγμα: Έστω τ.δ. x_1, \dots, x_n από κανονική κατανομή $N(b, \theta)$, b : γνωστό. Να βρεθεί ϵ ndogkris για τμ θ .

Ν.σ.μ

$$f(x, \theta) = \frac{1}{\sqrt{2\pi\theta}} e^{-\frac{(x-b)^2}{2\theta}} \quad , -\infty < x < \infty, b \in \mathbb{R}, \theta > 0$$

$$f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n \frac{1}{\sqrt{2\pi\theta}} e^{-\frac{(x_i-b)^2}{2\theta}}$$

$$= \underbrace{\left(\frac{1}{2\pi\theta} \right)^{n/2}}_{g(T(x), \theta)} e^{-\frac{1}{2\theta} \underbrace{\sum_{i=1}^n (x_i-b)^2}_{h(x)}}$$

Από $T(x) = \sum_{i=1}^n (x_i-b)^2$: ϵ ndogkris.